

以文铸魂以文赋能 推进法院文化建设

呼铁两级法院召开文化建设专题研讨会

本报通讯员●卢进林●韩瑾

日前,呼铁两级法院文化建设专题研讨会在包铁法院召开。

会上,“全国法院文化建设特色项目”内蒙古自治区法院获奖单位——包铁法院介绍了“鹿小法”普法文创项目经验,与会人员学习了习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述和最高人民法院、自治区高院文化建设的相关规定,分析研究了全国法院文化建设特色项目典型案例,实地参观了包铁法院、九原法院和包钢集团的文化建设项目。会议由中院政治部主任赵红胜主持,两级法院负责文化建设的同志、各基层法院分管文化建设的院领导参加会议,呼铁中院党组书记、院长刘文华出席会议并讲话。

“全国高级人民法院院长座谈会暨全国法院文化建设工作会”召开后,呼铁中院机关及时收集最高人民法院2010年以来下发的关于文化建设的重要文件,形成《人民法院文化建设典型案例》下发各院,要求两级法院结合会议精神深入学习研究,重新修订各院文化建设五年规划和年度实施方案,为会议圆满召开做好了充足准备。

包铁法院党组书记、院长张柏林从以文铸魂、以文赋能、以文化人、以文载道等四个方面介绍了“鹿小法”普法文创项目经验。呼铁、通铁、海铁法院的三位副院长分别介绍本院文化建设特色经验和下半年打算。中院机关党委专职副书记卢进林分析了50个“全国法院文化建设特色项目”主要类别、创建路径、特色特点和典型案例。中院政治部主任赵红胜深入解读了《最高人民法院关于加强新时代人民法院文化建设的意见》和自治区高院文化建设工作方案等文化建设重要文件精神,并对做好下半年两级法院文化建设明确了任务,对加强文化建设保障等提出了具体要求。

刘文华指出,近年来,呼铁两级法院党组高度重视文化建设,坚持以文铸魂、以文强基、以文赋能,紧密结合执法办案工作推进法院文化建设,取得了长足进步,对推动法院工作高质量发展发挥了重要价值引领、精神激励和文化支撑作用。各基层法院文化建设工作都有一些好的经验做法,特别是包铁法院文化建设特色明显,渐成体系,走在了全区法院的前列。刘文华对呼铁两级法院加强文化建设提出了四点希望:一是要深刻理解加强新时代法院文化建设的重大意义,进一步提升对法院文化建设重要性的认识,加大文化建设力度,不断增强法院文化的传播力、引导力、影响力;二是要以“六个坚持”为抓手,大力弘扬“忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿、改革创新”为主要内容的新时代人民法院文化,全面加强政治建设,确保新时代铁路法院文化建设的正确方向;三是要积极探索加强法院文化建设的新思路、新举措、新方法,发扬一往无前的“蒙古马精神”,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,全面落实好法院文化建设的各项任务;四是各院党组要把文化建设列入重要议事日程,积极融入当地文化建设总体格局,加强改革创新,夯实各项保障,狠抓品牌建设,进一步健全完善法院文化建设工作机制,深入推进新时代铁路两级法院文化建设,以实际行动践行党的二十大精神。



现场参观。



现场参观。



呼铁中院党组书记、院长刘文华。



专题研讨会现场。

“实”字固本 以真理之光照亮奋进之路

额尔古纳市人民法院党组书记、院长●吴豫江

党的二十大报告擘画了未来发展宏伟蓝图,承载着亿万人民的殷切期待。报告23次提到“法治”,首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署,充分体现了党中央对法治工作的高度重视,更赋予了法院人更重的政治责任、法律责任和社会责任。

党性引领

队伍建设下实功

讲政治是具体的,不仅要有鲜明的态度,更要有扎实的行动。作为基层法院领导干部,要把党的二十大精神转化到全局工作中,以额尔古纳市人民法院“素质提升年”活动为抓手,以三个“半小时”学习活动为载体,擦亮“奋战最北疆,青春写担当”党建品牌、“右岸法苑学堂”文化学习品牌,引导干警认真学习

领会党的二十大精神,建设过硬司法队伍。

立足主业

执法办案求实效

二十大报告中,习近平总书记关于“三个务必”的庄严宣告,道出一个百年大党的如磐初心,锚定中国式现代化的价值航向,必将是全体党员的行动纲领,更应该成为人民法院接续前行的奋斗指南。以钉钉子的精神,把二十大报告提出的各项要求体现到法院工作全过程各方面,落实到每一个司法案件中,常态化开展扫黑除恶专项斗争,深入推进平安额尔古纳建设。

围绕大局

护航发展谋实策

二十大报告指出,高质量发展是全面建

设社会主义现代化国家的首要任务。人民法院的各项工作更要始终放在中华民族伟大复兴的战略全局、世界百年未有之大变局这“两个大局”下来衡量。额尔古纳市人民法院将切实找准司法服务大局、服务群众的着力点、突破口,从严抓好环境资源审判、优化营商环境、矛盾纠纷源头化解等各项工作,守护生态宜居,护航乡村振兴,主动融入社会治理大格局。

科技聚力

数字正义落实处

习近平总书记反复强调:“过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关。”现代数字科技已经成为法治现代化的重要引擎。额尔古纳市人民法院积极推广网上立

案、跨域立案,建成“24小时自助诉讼服务中心”,优化完善诉讼服务系统……“让数据多跑路,让群众少跑腿”始终是额尔古纳市人民法院智慧法院建设的初心和目标。二十大报告指出,要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧。我将同全体干警一道,以服务群众诉讼“小切口”带动司法为民“大场景”,让人民群众有更多的司法获得感。

风正好扬帆,奋楫启新程。额尔古纳市人民法院全体干警以党的二十大精神为引领,以更高站位、更强担当、更实举措,踔厉奋发、勇毅前行,为额尔古纳高质量发展添砖加瓦,为推动呼伦贝尔市现代化建设贡献力量!